



# 保护珍稀动物，

# 维护我们共同的生命圈

滑艺

2016年7月2日，《中华人民共和国野生动物保护法》经第十二届全国人民代表大会常务委员会第二十一次会议修订通过，自2017年1月1日起施行。

1988年11月8日，第七届全国人民代表大会常务委员会第四次会议通过了《中华人民共和国野生动物保护法》，旨在保护、拯救濒危野生动物，合理利用野生动物资源，进一步维护生态平衡，自1989年3月1日实施以来，这部法律在2004年和2009年进行了两次修订。

本次修订，对近年来争议较大的虎骨、熊胆、犀牛角入药及野外放生、外来物种放生做了详细规定，对野生动物保护名录实行分级管理，并要求每五年调整一次，这是该部法律自1988年颁布实施以来修订幅度最大的一次，弥补了长期以来保护野生动物过程中的一些立法空白，进一步明确了法律责任的分配，进一步加强了对珍稀野生动物的保护，对当下野生动物的保护具有积极指导意义。

人类经过千万年漫长的进化繁衍，其每一步的成长和发展都离不开对野生动物的利用。但自工业文明以来，由于生产活动的需要和经济利益的驱使，一些人对动物捕猎趋于盲目，而有些生产行为又间接地破坏了动物的生存环境。几百年来，这种大肆捕杀的行为已致使一些动物走向灭绝。据有关科学家研究，自16世纪以来，世界上约有250多种动物灭绝，那些濒危动物的灭绝速度也正在加快。

每种动物都有它存在于自然界的独特生态地位和功能，如果人类不采取行动制止这一态势蔓延，那么人类最终只会自食其果。因此，保护珍稀动物，抢救濒危动物，保护自然资源，是一件关系人类发展的大事，是一项刻不容缓的紧迫任务。

珍稀动物即濒危动物，他们是国家的重点保护对象，也是一种极其珍贵的、不可替代的、不可再生的自然资源，他们在维护生态平衡、促进经济发展、开展对外交流等方面发挥着重要作用。

中国是濒危动物分布大国，且濒危物种繁多。据不完全统计，被列入《濒危野生动植物种国际贸易公约》附录的原产于中国的濒危动物有120多种，被列入《国家重点保护野生动物名录》的有257种，被列入地方各级重点保护野生动物更有成百上千种。这些濒危动物的野外数量以及种群数量稀少，而且呈持续下降趋势，不同种类的濒危动物其濒危程度也各不相同，因而种群数量各异。

就动物体型而言，基本上是小种群个体数较多，濒危程度较低，野外数量减少较慢；大型动物种群个体数少，濒危程度高，数量减少较快。

就动物活动范围而言，动物分布区域面积狭窄的，数量下降较快；分布区域面积广阔的，数量下降较慢。

就目前情况而言，我国保护珍稀动物的态势不容乐观，加强对珍稀动物的保护已迫在眉睫。

自然保护区的建立无疑是保护野生动物、维持生物多样性最有效的途径之一，也是人类社会文明进步发展到一定阶段的必然产物。我国政府十分重视对珍稀动物的保护工作，采取了许多有效措施，其中最重要的一项就是建立了一批国家级、省级自然保护区。目前我国建立的自然保护区已是这些濒危动物的最后居住地，同时也是他们最为可靠的庇护所。

截至2010年2月，我国建立的国家级自然保护区为329个，分布在全国各个省、自治区、直辖市，其中较为著名的有以东北虎为主要保护对象的长白山自然保护区、以大熊猫为主要保护对象的卧龙自然保护区、以藏羚羊为主要保护对象的可可西里自然保护区，还有以丹顶鹤为主要保护对象的扎龙自然保护区。这些珍稀动物，都是大自然的历史遗产，是自然赐予我们国家的宝贵财富，当它们的生存受到威胁时，自然保护区的建立无疑有效地维持了它们的



生存现状，改善了它们的生活环境，并提高了它们的种群数量。

除了上述珍稀动物外，我国一些传统的经济动物，如黄羊、狍子等，在很多地区野外数量也有不同程度的下降，有些地方已经绝迹。因此，我们除了要对珍稀动物严加保护以外，对这些传统的经济动物，也要加强保护，积极饲养，合理利用，以保证它们种群的延续。

对于人类的生存发展而言，保护珍稀动物具有重大意义。首先，保护珍稀动物能够维护生态平衡。因为每个物种都是生态系统中的重要一员，物种之间通过食物链的作用相互依存、相互制约。一旦食物链出现脱节，整个生态系统的平衡就会被打破。比如，人们无节制地猎捕蛇类，就会导致蛇类资源趋于枯竭，这就导致森林、草原和农田鼠害、病虫害猖獗，给农业、林牧业造成了巨大损失，加速了草原的荒漠化。

其次，保护珍稀动物才能保证科学研究和教育活动的正常开展。众所周知，濒危动物是科学研究的试验材料，在现代科学的诸多领域，例如仿生学、医学、药学中发挥着重要作用，动物园中的珍稀动物，以及博物馆收藏、陈列或展出的濒危动物标本，能够很好地深化广大民众对保护珍稀动物重要性的认识。

最后，保护珍稀动物才能促进经济发展，才能积极开展对外交流，满足人民的生活需求。珍稀动物具有很高的观赏价值和经济价值，它们吸引了众多游客前往自然保护区或风景名胜区内参观游览，为景区带来了不菲的收益；我国特有的珍稀动物东北虎、大熊猫、金丝猴等，既是世界级濒危物种，同时也备受各国人民的喜爱。对外赠送或赴外展出这些动物，不仅有利于提高中国知名度、开展国与国之间的交流合作，而且还能促进各国文化交往、增进两国友谊，加强保护濒危动物的合作研究。

动物与人类生来平等，它们是我们最亲密的朋友，与我们共同拥有同一个地球家园。我们应当清醒地认识到动物与人类“本是同根生，相煎何太急”。

只有与动物做到真正的和平共处，才能保证人类与动物的生生繁衍，才能保证整个地球生命圈的共同繁荣。



## 青海可可西里：为「高原精灵」护航

李寒笑雨

可可西里自然保护区，位于青海省西北部，由于自然条件极其恶劣、人类难以居住，故有“生命的禁区”之称，但是也因此成为世界上原始生态环境保持最好的地区之一。

2004年上映的电影《可可西里》，在感动了无数中外观众的同时，也使得人们对生活在可可西里保护区中的藏羚羊投以了更多的关注。

藏羚羊主要生活在青藏高原地区，是我国特有的珍稀物种、国家一级保护动物，也被称为“可可西里的骄傲”。因为藏羚羊绒及其制品贸易利润巨大，这些“高原精灵”备受盗猎者的觊觎、总数急剧下降。

为此，保护区管理局组建多支队伍，分赴可可西里广袤的土地进行细致的搜寻、展开大规模的可可西里反盗猎行动，并不断加大在设备、器械方面的投入，力保藏羚羊免受非法盗猎者的侵扰与伤害。

另外，每到藏羚羊迁徙的季节，可可西里管理局还特意会为藏羚羊清理出安全通行的通道，为这些“精灵”的顺利迁徙竭力保驾护航。

(本版图片为资料图片)

## 四川卧龙：解密国宝生活

李寒笑雨

在四川省阿坝藏族羌族自治州汶川县西南部的卧龙自然保护区内，很难看到过多的人为开发的痕迹，一切都尽量保持了最原始的模样。这片山高谷深、树木葱郁的保护区中，生活着我国最受关注的珍稀动物——“国宝”大熊猫。

自然界中的大熊猫本是“独行侠”，独来独往、行踪难觅。而两年前卧龙自然保护区与中国网络电视台“熊猫直播频道”的合作，使得全世界的人们都有机会，通过网络中的实时直播镜头，看到生活在保护区内的大熊猫的一举一动。通过直播镜头，观众们能了解到卧龙保护区内的大熊猫并不是简单地接受

人工的喂养，即使是非野生大熊猫也生活在半野生、半开放式的圈舍之内，其中一部分还会接受野化训练，并且逐渐实现野外放归的目标，为整个物种的优化做出贡献。

每到熊猫繁育的季节，镜头还会追踪工作人员的人工辅助繁殖与育幼过程。

国宝大熊猫的生活习性与环境，以及一生的各个阶段，都被卧龙保护区一一详细解密，在充分满足了大众的好奇心的同时，更是对保护珍稀动物、保护自然环境及生态系统的理念进行了有效的宣传。

## 江苏大丰：麋鹿自成群

赵浩

位于黄海之滨的江苏大丰，曾是麋鹿的故乡。

20世纪60年代，这里出土了麋鹿角和麋鹿骨，后经过一系列科学考察，确认大丰适合麋鹿生活。

1986年，大丰麋鹿自然保护区建成，从英国引进的39头麋鹿，成为这里最初的主人。

保护区经过两年的“引种扩群”和十年的“行为再塑”两个阶段，从1998年，开始着手实施第三阶段：野生放归。十年间四次放归53头麋鹿。

近年来，保护区通过采用青贮饲料喂养麋鹿，加强野外监测，优化水系等措施，使得麋鹿得以健康发展壮大。截至2016年5月，大丰麋鹿总数已达3223头。

如今，人们站在观鹿台，眺望自由自在奔跑的野生麋鹿，时而惊飞的白鸟，翱翔天空，仔细辨别，也许会发现几只丹顶鹤，他们也在此定居，同麋鹿戏耍。

“渔樵不到处，麋鹿自成群。”这句古诗所描绘的自然意境，在大丰有了最为完美的呈现。

## 中国主要珍稀动物及其自然保护区

国家级自然保护区	珍稀动物
长白山	东北虎、梅花鹿、紫貂、金钱豹
五大连池	秋沙鸭、丹顶鹤
达赉湖	丹顶鹤、白头鹤
博格达峰	天鹅、雪鸡、雪豹
白水江	大熊猫
宝天曼	金雕、金钱豹、大鲵、红腹锦鸡
佛坪	大熊猫、金丝猴、豹、金雕
神农架	金丝猴、华南虎、金钱豹、白鹤、金雕
卧龙	大熊猫、金丝猴、羚羊、小熊猫、白唇鹿
西双版纳	亚洲象、印度虎、云豹、白颊长臂猿
梵净山	黔金丝猴
珠峰	长尾叶猴、熊猴、金钱豹、野驴、雪豹、红胸角雉、黑颈鹤
盐城	丹顶鹤、天鹅
天目山	云豹、穿山甲、虎纹蛙、树蛙、蝶螈
武夷山	草鸮、厚唇鱼、角蛙、丽棘蜥、大头胸龟
鼎湖山	苏门羚、白鹇

滑艺制作



可可西里风光

## 神农架：动物保护所

赵浩

湖北神农架被称为“物种基因库”，“濒危动植物避难所”。这里的生物多样性极为丰富，优越的自然环境和气候，使之保存着完整的生态系统。金丝猴、华南虎、金钱豹等珍稀动物在此生息繁衍，群山峻岭间，人迹罕至，他们的生存环境相对安全。

神农架顶景区位于神农架自然保护区内，此处山峰高耸，被称为“华中屋脊”。这里囊括了我国几乎所有动植物物种的绝迹珍藏。联合国教科文组织在1990年将这里纳入“人与生物圈”保护区网计划。2016年开年，神农架景区派出基层工作人员深入山林，巡护和检查野生动植物安全。3月，保护区以“交叉管理”的新方式，充分调动各站工作人员积极性和检验巡护质量，保护森林资源大安全。

依靠险要的地理环境，以及保护区工作人员的努力，金丝猴等濒危动物得以无忧的生活，在高山峡谷间自由来去。